

У хората такава твърдение нѣма. За това тѣ казватъ, че по свѣта има одушевени и неодушевени предмети. Или — една частъ отъ материята е жива а друга мъртва. За жива смѣтатъ материята у животѣ животни и частъ отъ растенията, а за мъртва всичката материя на вселенната. Споредъ човѣшкото разбиране материята минава отъ жива въ мъртва следъ излизане на душата. Откритъ, обаче, остава въпроса не минава ли сжщата материя отъ мъртва въ жива? Ако това не става, отъ где се взема тази жива материя у животни и растения за да умира чрезъ тѣхната смъртъ.

Богъ вдѣхна животъ само на първитѣ животни. При предаване живота, тѣ не предаватъ всичката си жива материя, а само една малка частица. Какъ тѣхнитѣ деца одухотворяватъ не живата материя за да станатъ голѣми?

Хората нѣматъ отговоръ за тѣзи въпроси. Но, ако до сега не е доказано, че земята е едно живо същество, то не значи, че тя не е жива, а значи само, че това още не е доказано. Намъ не прилича да го доказваме, защото нѣмаме подготовка и култура за това, но вѣрваме, че *земята е живо същество*.

Наученъ фактъ е, че земята се движи; видимъ фактъ е че земята храни живота; че тя не е спокойна като умрѣла; че тя промѣня вида си всѣки мигъ отъ вѣчността; че по нея текатъ води; че почвата се размѣства; че отъ нея изригва лава; че има приливи и отливи; че паритѣ ставтѣ — облаци и дъждъ; че тя не е безчувствена къмъ слънцето...

Тѣзи факти ни навѣватъ мисълъ, че земята не е неодушевено творение или мъртва материя. Че тя е едно живо тѣло отъ живата вселенна, както и ний сме живи отъ живата земя. И колкото въшката, бълхата и разнитѣ бацили усѣщатъ и разбиратъ, че ний сме живи, толкова, вѣроятно, и ний разбираме, че земята и вселенната сж живи. Ако тѣ знаеха, че ний сме живи, ни въшката, ни бълхата, ни бацилитѣ биха избрали нашето тѣло за прѣхрана.

Ний не знаемъ що е водата за земята? Дали това не е потъ или нѣкаква течность за предпазване и почистване, каквито изпусчатъ всички животни. Водата се изпарява при еднакви условия и въ човѣка и въ земята. Не знаемъ още що сж паритѣ, облацитѣ, роса и слана, снѣгъ и дъждъ, а знаемъ само какъ се образуватъ. Но защо сж? И защо не сж постоянно явление на дена и нощта?

Що сж растенията за земята? Не сж ли тѣ паразити върху едно живо тѣло, каквито сж у насъ всички микроби? За туберкулозниятъ и тифозниятъ бацилъ да сж животни или растения, които живѣятъ върху нашето живо тѣло като трѣ-